Câu 3: Có nhất thiết NQT cấp cao trong một tổ chức phải có trình độ chuyên môn cao hơn các NQT cấp thấp hơn trong tổ chức đó hay không? Vì sao?

Không cần. Vì trình độ chuyên môn (kỹ năng kỹ thuật )thì yêu cầu nhiều đối với nhân viên, còn các cấp lãnh đạo cấp cao thì yêu cầu nhiều về kỹ năng tư duy và nhân sự. Các NQT cấp cao nhiệm vụ của họ đưa ra các quyết định chiến lược, đòi hỏi phải biết cách thực hiện chiến lược, duy trì và phát triển tổ chức một cách tốt nhất để đạt hiểu quả trong SX KD. Trong thực tiễn cho thấy, rất nhiều người rất giỏi chuyên môn nhưng không làm quản lý được. Nhưng lại có những người không giỏi chuyên môn vẫn có thể làm quản lý được. Vì người làm quản lý đòi hỏi phải có kỹ năng làm việc với con người. Kỹ năng quản lý con người trước tiên phải là có kỹ năng tuyển dụng và đặc biệt là kỹ năng phỏng vấn. Thứ hai là kỹ năng kèm cặp, hướng dẫn nhân viên. Thứ ba, là kỹ năng động viên nhân viên.
VD: Về công ty lắp ráp máy lạnh thì GĐ không cần biết về kỹ thuật lắp ráp máy, mà chỉ cần tuyển người giỏi, tích cực, và điều động phân công đúng việc kịp thời cho nhân viên lắp ráp là cần thiết.

Về công ty hướng dẫn viên du lịch thì GĐ không cần biết nhiều về cách hướng dẫn tour, hướng dẫn khách tham quan mà chỉ cần biết về cách thức tuyển chọn nhân viên sao cho phù hợp có trình độ ngoại ngữ tốt, nói lưu loát, kỹ năng xử lý tình huống cũng như phẩm chất đạo đức nghề nghiệp của nhân viên.
Câu 4: Có ý kiến cho rằng, hoạch định là chức năng đầu tiên và là chức năng quan trọng nhất trong các chức năng chung của QT. Bạn có đồng ý với ý kiến trên hay không? Vì sao?

Có. Vì, yêu cầu của QT là phải làm đúng ngay từ đầu.

HĐ là việc xđ mục tiêu & mục đích mà tổ chức phải hoàn thành trong tương lai & quy định về thách thức để đạt được mục tiêu đó. - HĐ xđ mục tiêu, mục đích, hđ của tổ chức, nó mở đường cho các chức năng QT ≠, là cơ sở để hình thành chiến lược hđ của tổ chức. Vì người ta ví HĐ là chiếc cầu nối giữa quá khứ, hiện tại & tương lai, HĐ giúp ta vượt qua rủi ro này, do môi trường luôn thay đổi và tổ chức luôn phát triển nên HĐ là chiếc cầu nối giữa quá khứ, hiện tại với tương lai, là căn cứ để lập kế hoạch mục tiêu cho tương lai - HĐ giúp các nhà quản trị tập trung vào việc thực hiện các mục tiêu trọng điểm của tổ chức - HĐ giúp tổ chức phát huy tối đa nội lực hiện có: như tài sản, con người, phương tiện... – HĐ giúp tổ chức thích nghi với sự thay đổi của môi trường: Do môi trường luôn thay đổi tạo ra thách thức đối với tổ chức nên phải HĐ để dự trù với những thách thức, đối phó với những bất chấp rủi ro - HĐ giúp các NQT điều tra và điều chỉnh các hđ của mình: HĐ nhận diện đc các thời cơ trong tương lai để triển khai kịp thời các chương trình hđ, để sd có hiệu quả các nguồn lực của tổ chức để dự kiến và tránh khỏi các nguy cơ, khó khăn. ( HĐ liên quan nhiều yếu tố. Từ HĐ ta đưa ra các mục tiêu phải đặt ra trong tầm khả năng của mình. Mục tiêu phải có đội ngũ thực hiện công việc đó, phải có mặt đầy đủ nhân sự để tham gia vào từng công việc cụ thể.

=> Vì vậy, HĐ là chức năng đầu tiên và là chức năng quan trọng nhất trong các chức năng. Nếu ko lập kế hoạch thận trọng và đúng đắn thì dễ dẫn đến thất bại trong QT. Có nhiều công ty ko hđ đc hay chỉ hđ với 1 phần công suất do ko có HĐ hoặc HĐ kém.
VD: Mục đích của nhóm là thi tốt nghiệp 10đ. Nhóm trưởng phân công mỗi người trong nhóm làm một câu, khi ai làm xong thì gửi vào mail chung của nhóm để nhóm trưởng xem điều chỉnh cho đúng ý rồi tổng hợp lại gửi cho những thành viên trong nhóm học.
Câu 5: Cho một thí dụ để chứng minh môi trường ảnh hưởng rất lớn đến hđ của Tổ chức?

VD: Về kinh tế: Năm nay kinh tế suy thái, DN A  đã cắt giảm nhân viên cho 1 người nghỉ việc. 4 người còn lại sẽ làm bù thêm việc của một người đã nghỉ, áp lực công việc lên 4 người này ngày càng cao. Khi căng thẳng lên cao thì 4 người này có thể nghỉ hết để đi tìm việc khác. Nếu 4 người này là nhân viên kế toán thì phòng nhân sự sẽ tích cực tìm 4  người mới vào để thay thế. Vì công việc kế toán đòi hỏi phải có người để thực hiện việc ra hóa đơn, chi phí cần thiết hàng ngày của công ty, do đó phải tuyển gấp.

4 người mới vào này vì không thân nhau, không quen biết nhau nên sẽ ganh đua công việc lẫn nhau, người này không làm bảo là công việc của người kia ( khi đó sẽ làm chồng chéo công việc ( ảnh hưởng đến nhiều phòng ban, kho hàng  khác ( vì kế toán không xuất hóa đơn thì không bán được hàng sẽ làm trì trệ công việc kinh doanh.

